

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVELETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A csatornázás kátyu előtt.

Ujabb pör készülöben.

Göndör és a vállalkozó konfliktusa.

Kassa, okt. 19.

A csatornázás ügye ismét válság előtt áll. Alig fogott munkához az új vállalkozó, már az első időben differenciák támadtak közte és az építést vezető igazgató-főmérnök, Göndör Gábor között. Ujabb nyugtalanság, újabb bonyodalom következett be, noha már megkönnyebbülten konstatáltuk, hogy a város drága és a Wünsch-féle pör esélyeit tekintve, esetleg kiszámíthatatlan összegű csatornázási munkálatában legalább az építkezés zavartalanul folyik.

Göndör Gábor, az építést vezető igazgató-főmérnök ugyanis kétségtelesen a város javára szolgáló szándékkal, takarékosra gondolt. Az eredeti terveken változtatni akar, oly módon, hogy a terv műszaki leírásában jelölt, mintegy 1200 méter hosszú nádfal kiépítését az építkezésből kivonja s ezáltal az építkezési költségeire előirányzott 55000 koronát megtakarítja. Ez így, első hallásra, nemde gondos körültekintésre vall s azt jelenti, hogy az igazgató-főmérnök derék, takarékos ember, ki be akarja hozni a réven, amit elvesztettünk a vámon. Tudvalevő ugyanis, hogy a csatornázási munkálat tolytatása jóval több pénzbe kerül, mintha az első szerződés szerint Wünsch folytatta volna az építkezést. Igen ám, de Göndör buzgóságának bibije van. Még pedig többféle.

Először is, miért vette tervbe a szádfal kiépítését? Miért volt erre szükség a szerződés megkötése előtt s miért felesleges már most? Bizonyára műszaki okokból. Az a szakasz, hol a szádfal kiépítését a tervek megjelölik, a malomárok közelében, a Klobusitzky-utca tájékán terül el. Vagyis, ahol dus talajvizre kell számítani, hol lazább talajon könnyen süppedés következik be. A szádfal, egy földre vert pillérek a csatorna fenekén és mindkét oldalán deszkából épített faburok arra szolgál, hogy a talajsüppedést meggátolja, másrészt pedig a csatorna építésnél az előtörő talajviz beözönlését feltartóztassa, megossza. Rendeltetése kettős tehát: *védi a csatorna épségét a talaj süppedés veszé-*

lyével szemben, vagyis a tartósságot, a csatorna rendes működését biztosítja; másrészt pedig megkönnyíti a vállalkozó munkáját a talajviz megosztásával, redukálja a víztelenítés költségeit, vagyis elősegíti, gyorsabbá teszi az építkezést.

Szakértelem, műszaki képzettség nem kell hozzá, laikus is megérti, hogy a szádfal szükségét fontos okok támogatják. Ha nem úgy volna, az eredeti tervből is mellőzik ezt a munkálatot. Indokolt-e a felsorolt érvelés megdönthetetlen valósága mellett, hogy eszébe jut Göndör Gábornak a takarékoskodás s azon a jogon, hogy a városnak módjában áll 20 százalékkal kevesebb munkát is végeztetni, mint a mennyit a költségelőirányzat felsorol, joggal éppen a legveszélyesebb építkezési szakasznál akar élni?

Nem indokolt. Mert ez a takarékoskodás a csatornamű rovasára megy. Veszélyezteti a munka tartósságát, folytonosságát, ezenkívül olyan egérutba kergeti a vállalkozót, hogy könnyen elvérzik a kassai csatornázáson. Már pedig elég volt, hogy Wünsch itt hagyta a fogát. Nemesak elég volt, hanem Fried és Adorján, inkább kész beszüntetni a munkát, semhogy előrelátható óriási veszteségnek kitegye vállalatát. Ez hát a bonyodalom magva, az újabb differencia alapos anyaga. Olyan alapos, hogy a csatornázási ügyünket ismét hajszál választja el az eddiginél is károsabb következményektől.

Tudvalevő, hogy az új vállalkozó pausál összegben fogadta el a víztelenítés költségét. Vagyis nem a végzett munka mennyisége, ideje szerint számítja a lényeges szerepet játszó talajviz eltávolítást hanem egy summában, az egész munkálatra kiterjedő általános összegre szerződött. Tette pedig ezt a pályázati feltételekhez csatolt műszaki leírásokra támaszkodva, számítván arra, hogy a tervek lényeges változást nem szenvednek. Mihelyt azonban a szádfal kikapcsolásáról értesítést kapott a vállalkozó, nyomban erőlesen protestált.

Fried és Adorján-cég a vízvezetési és csatornázási bizottsághoz intézett sürgős beadványban követeli a szádfal kiépítését, mert különben az eredeti tervek szerint kalkulált összegért a csatornázási munkát nem vállalja és inkább kész az egész munkálatot beszüntetni. A szádfal elmaradása ugyanis kiszámíthatatlanul

nagyobb víztelenítési költséget jelent.

Ez nagyon komoly fordulat. A vállalkozó jól tudja, hogy a szádfal eltávolítása neki kiszámíthatatlan károkat okoz, tudnia kell ugyanezt, mint műszaki embernek — Göndör Gábornak is. Miért akarja hát belekergetni a vállalkozót anyagi veszteségbe? Méltó a városhoz, ha ugyszólván kelepcebe csalja a jóhiszemű Fried és Adorján céget? Ilyen fogásokkal, meglepetésekkel nem a városnak, mely végre erkölcsi szempontokra is tekintettel van, hanem még magános embernek sincs joga élni. Nem akarjuk a legalkalmasabb kifejezést ideszögezni, de legenyhébben szólva, zsák ez ban macska árulás.

Ünnepi hangulat ül a város felett s miközben lefoglalja az elméket a kegyelet és a hazafias érzés áradata, nekünk számot kell adni egy kinos afferről, mely a küszöbön is már súlyos válság árnyékát veti előre. Nem vádolunk és senki malmára nem hajtjuk a vizet. Göndör Gábor, Fried és Adorján bármennyire is tiszteljük őket, eltörpülnek, mikor a város elsőrangú érdekéről van szó. Már a türelem szálai is szakadoznak, hogy Kassát örökösen nyugtalanítja a csatornázás ügye. A város terheiben részes polgárság érdeke, hogy a csatornázás milliókat emésztő munkálatában a zavartalan folytonosság a mű befejezéseig elkövetkezzék. Számoljon Göndör Gábor végre azzal, hogy elég nekünk arról tudni, hogy Wünsch pert indított a város ellen. Elég arról tudni, hogy a per sikerére támaszkodik a csódtömeg. Most újabb per legyen? Mert az új vállalkozó perelni fog. Jogosan. Mert ha kell a szádfal — megmondtuk, miért kell! — akkor kihagyni nem szabad, vagy ha nem volt rá szükség, hagyta volna ki a pályázati feltételekből a munkálat pályázatának kiírása előtt. Most jogosan ragaszkodik hozzá a vállalkozó.

Biznunk kell az arra illetékes bizottság körültekintésében. Bizzunk abban, hogy elejét veszi pörnek, munkabeszüntetésnek, egy látszólagos megtakarításnak, mely nem helyén való. A város közönségének elég az eddigi ráfizetés, újabb bonyodalmak anyagi veszteségeit sem Göndör, sem senki más rövidlátásáért nem hajlandó fizetni.

A kassai képtárlat.

Október 25-én megnyílik.

— A nagybizottság értesítése. —

A felsőmagyarországi vándortárlatok abaujtornamegyei nagybizottsága ma bocsátotta ki a kassai képtárlatra vonatkozó értesítést és meghívót, mely tájékoztatást nyújt több irányban. Az értesítés így hangzik:

Tisztelettel értesítjük, hogy a vándorkiállítás, mely két első állomásán, Egerben és Miskolcon, a lakosság lelkesedése és pártolása folytán oly valóban nem remélt sikert ért el, városunkban f. hó 25-én nyílik meg.

Az alulírott végrehajtó bizottság ez alkalommal kötelességének tartja, hogy nagybizottságunk t. tagjait a megnyitásra külön meghívja s egyben a következőkről tájékoztatassa:

A kiállítás helyisége: a premontrei kanonokrend helybeli főgimnáziumának tornaterme és mellékhelyiségei. Bejárat a jezsuita-utcai kapun.

Nyitva van a kiállítás naponként d. e. 9-től 1-ig és d. u. 2-től 7-ig. Az esti órákra gondoskodunk arról, hogy a helyiségek vilamos világítással láttassanak el, a mikor egyébként a helybeii cs. és kir. 34-ik gyalogezred zenekara fog este fél 5-től fél 7-ig minden nap sétahangversenyt adni.

A kiállítás belépési díjai a következők:

1. Az ünnepélyes megnyitásra, mely a főgimnázium lépcsőházában (bejárat a kovacs-utcai főkapun) f. hó 25-én d. e. 11 órakor fog lefolyni, a belépési díj 1 korona.

2. Idényjegyek, melyek a megnyitásra nem, hanem egyébként a kiállítás egész tartamára érvényesek 2 korona.

3. Egyszeri belépésre jogosító jegyek 50 fillér.

A megnyitási és idényjegyek már most beszerezhetők: Maurer Adolf, Quirsfeld J. és Mildner Ferenc urak üzleteiben Kassán.

Egy illusztrált (24 kép) katalógus ára 60 fillér.

Egy sorsjegy ára 50 fillér.

Tizenkét sorsjegy ára 5 korona.

Tisztelettel kérjük nagybizottságunk összes tagjait, hogy a vándorkiállítás ügyét országos jellegéhez méltóan és Eger és Miskolc polgárságának valóban követésre érdemes lelkesedésével karolják föl. A művészi kerület hat városa között, melyek az első vándorkiállítást falaik közé befogadták, Kassa a legnagyobb! Legnagyobb lakosságának számával is s legnagyobb ama készültségével, melylyel a magyar nemzeti közművelődés ügyét mindenkoron támogatta. Szükséges tehát most is, hogy a vándorkiállítás legnagyobb sikerét itt, városunkban érje el, mert ezzel, mint már annyiszor, ismételtlen igazolni fogjuk azt a fölényt, melyet nem csak történelmi tradíciók, de elsősorban polgárságunk finom kulturai érzéke biztosít városunknak hazánk felsővidéki városai fölött.

A siker egyik föltétele kétségen kívül a tömeges látogatás, mely mint ilyen magával hozhatja a kiállítás teljes erkölcsi eredményét. Eppen ezért kötelességünknek tartjuk, hogy bizottságunk t. tagjainak figyelmét első sorban az idényjegyekre hívjuk föl, mint a melyek nagyon alkalmasak a cél elérésére. Másodsorban pedig azt kérjük, hogy a kiállítás ügyét állandóan szőnyegen tartva, aziránt városunk és megyénk egész lakosságának figyelmét és érdeklődését felkölteni méltóztassanak.

Kassa, 1906. október 18-án.

Hazaifui üdvözlettel

a végrehajtó-bizottság nevében:

dr. Horváth Balázs, elnök.	Mihalik József, ügvy. eln.
Brody Frigyes, alelnök.	ifj. Deil Jenő, titkár.

Sztrájk a székgyárban.

A munkások kizsákmányolása.

A munkás mindent megfizet.

A kassai Eisler Josiás s fia féle székgyárban tegnap 250 munkás beszüntette a munkát. Nevezetes ez a sztrájk már két szempontból is. Először, mert eddig teljesen szervezetlen volt a székgyári munkások tömege s ha valaki béremelést követelt, vagy szervezkedésre biztatott, annak körlehetetlenül kitétek a szűrét. Akadt mindég öntudatlan, többnyire ruthén vagy galíciai munkás, aki pótolta a munkáslétszámot. Érdekes ezenkívül, hogy ez az első sztrájk Kassán, melyet a keresztény szocialisták rendeznek.

Ez a fiatal munkás egyesület most bebizonyítja, hogy nem lelki mannákat s tulipánt ígér a munkásainak, mint azt ellenségei gunyosan mondják, hanem felveszi a küzdelmet a jobb megélhetés eszközeiért.

Az Eisler-féle kassai székgyár legrosszabbul fizeti munkásait. Tulajdonosa, aki osztrák s állandóan Bécsben lakik, már esztendőnk óta híres arról, hogy munkásait éppen csak úgy honorálja, hogy az ehenhalástól megkíméljé őket. Idegen munkásokat importál be, bizony a kassai munkásviszonyok javításán csöppet sem erőlködik. Gyárigazgatója sült német, a munkavezetők vagy lengyelek vagy osztrákok, a gyár könyvelése német, hivatalnokai közül talán csak egy tud magyarul. Ezenkívül, hogy a munkásokat kizsákmányolják, még a magyar munkások üldözése is gyakori dolog. Legjobb erő nekik a galíciai vagy ruthén munkás, mert ez, az emberi műveltség teljes hiányával, mint analfabéta, a legalkalmasabb a tőke önző céljainak előmozdítására.

A memorandum.

A kassai székgyári munkások között a közelmúltban hálás talajra lert a keresztény szocializmus. A fanunkások nagyrésze belépett az új munkásszervezetbe s számuk naponként szaporodott. A gyár vezetősége már a nyáron rossz szemmel nézte a munkások szervezkedését s egy ízben felmondott két munkásnak, de a felmondást visszaszavizta, mert attól tartott, hogy a munkások szolidaritásak lesznek elbocsátott társaikkal.

E hét kedden a már elviselhetetlen anyagi küzdelmek miatt a munkások 10 tagu küldöttséget menesztettek a gyárvezetőséghez, Robicsék gyárigazgató fogadta a munkásokat. Karlik Gyula és Belicsák András előadta a munkások követelését s bejelentette, hogy társaik megtagadás esetén a munkát beszüntetni.

Robicsék gyárigazgató nem adott érdemleges választ. Türelmet kért, míg a követelést bejelenti a gyár tulajdonosának. Eisler József még délelőtt telefon útján megtudta Bécsben, hogy mi történt. Délután értesítette a gyárigazgatóságot, hogy jön a tulajdonos, addig legyenek nyugodtan s dolgozzanak.

Sürgős munka.

A munkások nem akartak erőszakoskodni s jóhiszeműséggel folytatták s munkát. De mihamar észrevették, hogy a gyár igazgatóság taktikázik velük. A sürgős megrendeléseket lázas gyorsasággal készítették. A munkások kijátszást sejtve, tegnap délután fél 2 órakor beszüntették a munkát s valamennyien kivonultak a gyárból.

Kiütött a sztrájk.

Egyelőre, míg alkalmas sztrájkanyagot kapnak, a Rákóczi-körut 3. szám alatt levő keresztény munkás-egyesület helyiségeibe vonultak. A sztrájkolók között nagy a lelkesedés s ez egyszer aligha fog sikertülni a munkások jogos és méltányos követelésének leszerelésére.

Mit követelnek?

A munkások követelése a következő:
A 10 órai munkaidő és pedig reggel 7 órától este fél 7 óráig másfél órai ebéd-idővel.

25 százalék béremelés.

Emberséges bánásmód.

Hely és villanypénz eltörlése.

A magazin bér eltörlése.

Hetenkinti fizetés és pedig szombaton délutáni 5 órakor.

Garancia, hogy a sztrájkolók közül 6 hónapig senkit el nem küld a gyár.

A gyakori sztrájkok között, ez a bérmozgalom megérdemli a közönség szimpatiháját.

Kizsákmányolt munkások.

A bérek gyalázatosak, ezenkívül a munkás fizetését mindenféle levonás címén megnyírbálják. Meg kell fizetni helyét a munkasztalnál, meg kell fizetni a gépek használatát. Es pedig ezért levonnak kéthetenkint minden egyes munkástól 40 fillért. A villanyvilágítás is a munkások bőrére megy. Világításért kéthetenkint minden munkás 40-44 fillért fizet. A munkásasszonyok sajátjukból fedezik a poltirt, a simító papírost, a szalmát, a spárgát, a székek fonásához szükséges nádat, spirítust, spongyát és ráspolyt. Valóságos vegyeskereskedést fizet a gyár a munkások kárára. Nagyban veszi a szükséges kellékeket s kicsinyben drágán eladja. Példát említenk: három deci denaturált szesz 18 fillérbe kerül, 1 darabka spongya 40 fillér, 1 törölt komisz rongy 8-10 fillér. Ennek a rendszernek párja nincs. A munkás sehol sem fizeti meg a kelléket, a munka helyét, a világítást, csak a kassai székgyárban.

Ingyen levegő.

Ingyen csak levegőt ad a gyár. Az igaz, hogy a fűrészpóros, bűzökkel telített, bacillus gazdag tudógvilkoló levegőt adhatná ingyen. De azért is fizet a munkás. Fizet a legdrágábbal — életével. Sehol annyi betegség, annyi sorvadásos ember, mint a székgyárban. Es ebben a környezetben anyák, gyermekek dolgoznak vegyest a munkásférfiakkal. A férfiak sápadtak, köhögések, az asszonyok csenevész gyermekeket szülnek, a fejlődő gyermek elkorcsosul. Es eközben az osztrák tulajdonos milliókat harácsol össze.

Megjött a tulajdonos.

A sztrájk kiütött s bizony most tudott sietni a gyártulajdonos. Tegnap beszüntették a munkát s ma már Kassán van Eisler József. A bekéltető tárgyalást talán még ma megkezdik. A munkások kintartásától függ, hogy harcuk sikerre vezessen. A bekéltetést Cselényi Béla rendőrkapitány vezeti.

A magyarfaló.

Eisler főleg idegen munkásokat telepít Kassára. A székgyárban alig hallani magyar szót. Az igazgatótól kezdve lefelé nagyon kevés ember beszél magyarul. Aki magyar, azt üldözi az egyik munkavezető: Paulát Vilmos. Becsmérii, szidja, üldözi a magyar munkást, ahol csak lehet. Ez is csak nálunk eshetik meg, hol az Eislerék milliókat gyűjtene.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

Az új Rákóczi törvény.

Budapest, okt. 19.

A képviselőház ma déli fél 12 órakor kezdődőleg ülést tartott. Az ülésen Justh Gyula elnökölt. Justh a jegyzőkönyv hitelesítése után előadta elnöki előterjesztéseit.

Mindenekelőtt bejelentette, hogy a Ház fél 2 órakor térjen át a Mikszáth Kálmán öszszeférhetetlenségi ügyében ítélkező jury ki-sorsolására.

Elnök ezután közölte a Házzal a miniszterelnök átiratát, az országgyűlés két házának a Rákóczi ünnepen való részvétele tárgyában. Az átirat egyébként magában foglalja az ünnep teljes programját.

Az elnök indítványára a Ház tudomásul vette az átiratot. A multkori határozatát pedig kiegészíti azzal, hogy október 26—30-ig ülést nem tart.

Elnök javaslatára ugyancsak elhatározták, hogy Zichy Jenő gróf vezetésével Leszkay Gyula, Csernoch János és Czobor László képviselők által álló küldöttséget küldenek ki, — a mely küldöttség a hamvakat Orsovától egész a kassai domban leendő eltemetésig mindvégig kíséri fogja.

Végül még Justh felkérte a képviselőket, hogy a díszországban való részvétel végett az elnöki irodában jelentkezzenek, a mire felállt ünnepélyes csendben Wekerle Sándor miniszterelnök és benyújtotta az új Rákóczi-törvényt. Az egész Ház állva hallgatta végig a miniszterelnök rövid pár mondatból álló előljáró beszédét, valamint ájtatos és ünnepélyes csend kísérte e törvényjavaslat felolvasását.

A király — mondotta Wekerle hozzájárult a nemzet régi óhajához, aminek bizonyítéka a jelen törvényjavaslat. Eppen ezért kívánatos, hogy amikor a szent hamvak átlépik az ország határát, ebből a javaslatból törvény legyen, amiért is kérem a Házat, hogy e javaslatot sürgősen letárgyalja. Bővebb indoklást nem kívánok tenni. A törvényjavaslat a következő:

Öfelsége attól az érzéstől áthatva, hogy az elődeitől hosszú századokon át súlyosan nehezédő ellentétek és félreértések, immár csak egy letűnt kor történelmi emlékeit képezik, a nemzet közóhajára, a király és a nemzet kölcsönös bizalma újabb zálogául II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak hamvai hazaszállítását elrendelvé, az országgyűlés mindkét háza előlotti halás örömet nyilvánítván, elhatározza:

1. §.

II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak hamvai országos bizottságok által hazahozatván, tetemeik a kassai székesegyházban, illetve a Thökölyi és a késmárki ágostai evangélikus egyház templomában tételnek örök nyugalomra.

2. §.

Az 1715. évi 49. törvénycikk 2—3. §-ai eltöröltetnek.

3. §.

II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai emlékének megörökítésére és a hazaszállítás költségeire 50—50 ezer korona összeg ajánlatik.

4. §.

Jelen törvény semmiféle magánjogi következményekkel nem bír.

5. §.

Ezen törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter és a vallás- és közoktatásügyi miniszter bizatnak meg.

Az ülésszakot nem rekesztik be.

A minisztertanácsi határozat.

A tegnapi minisztertanács értesülésünk azzal is foglalkozott, hogy bezárják e most a képviselőház első ülésszakát vagy nem. A kormány eredeti szándéka az volt, hogy az ülésszak bezárása dolgában csak a jövő évi költségvetés letárgyalása után tesz javaslatot azért, hogy több felesleges formassággal ne veszttesse a ház idejét, másrészt így nem kellene most új delegátusokat választani, az utóbbi esetre ugyanis volt már precedens a hatvanas évek végén, a mikor egy évben szintén kétszer üléseztek a dele-

gációk s mind a két ülésszakon ugyanazok a delegátusok tárgyaltak, a függetlenségi párt egy része arra akarja rávenni a kormányt, egyezzen bele az ülésszak berekesztésébe és ezzel az új delegátusok választásába is. Okul azt hozzák fel, hogy ezzel sok felesleges vitának lehetne majd elejét venni, mindenesetre kérdéses azonban, hogy ilyen formán nyerne e időt a képviselőház, mert abban az esetben, ha az ülésszakot a költségvetés és benyújtott törvényjavaslatok megszavazása előtt berekesztenék, a házszabályok értelmében vissza kellene vonni minden betervezett törvényjavaslatot. Ezzel aztán újra kellene kezdeni nem csak a sok időt igénybe vevő formasságokat, hanem nagy részben kárba veszne a különböző bizottságok idáig végzett munkája is. Sok munka és tenni való áll úgy is a képviselőház előtt és ha a kormány nem fogja most berekeszteni az ülésszakot, úgy az más célból nem történhetik, mint hogy ki akarja használni azt a rövid és mindenképen becses munkaidőt mi rendelkezésére áll.

UJDONSÁGOK.

— Kamarai kiküldetés. A kassai kereskedelmi és iparkamara Matzner Samut a Budapesten e hó 19—22-én tartandó országos acetylén-kongresszusra kamarai megbízottul küldte ki.

A József kir. herceg Szanatórium-Egyesület javára újabban Brüll Lajosné urnő adományozott kézimunkát. A jótékony adományozónak ezután mond köszönetet az egyesületi elnöksége.

— Ünnepnapok a bíróságnál. Polónyi Géza igazságügyminiszter körrendeletet intézett az összes bíróságok elnökeihez, amelyben felhívja őket, hogy a Rákóczi-ünnep napjaira, október hó 27., 29. és 30-án tárgyalást ki ne tüzzenek, amennyiben már kitéztek volna, azt más napra tegyék át.

— A tanítók szakszervezete. Abauj-Torna vármegye általános tanítótestülete legutóbbi határozatával mikor is szótöbbséggel kimondotta, hogy szakszervezetet alakít s csatlakozik a szervezett munkásokhoz, akit tudvalevően szocialisták, széles ez országban feltűnést keltett. A Népszava tegnap „Világosodik” címen emlékezett meg a tanítóság felébredt osztály harcáról, ma viszont a „Pesti Napló” foglalkozik a határozattal „Szocialista tanítók” címen és sürgős orvoslást ajánl a nyomoruságos tanító osztály fizetése ügyében. Felemlíti, hogy a tanítók szakszervezkedése nagy kihatású s komolyan kell venni. Intő példának említi fel a vasutas sztrájkot, mikor senki sem mert volna álmodni arról, hogy egy napon megszólal a híres hetes jelzés s a vonatok ez országban megállnak. Felszólítást intéz a kormányhoz, hogy a tanítók fizetésrendezését elodázhatalanul vigye keresztül. Homlokegyenest ellenkező ezzel az *Alkotmány* véleménye. Megborsószik háta, szocialisták a tanítók! Elpuffogtak néhány olcsó jelszót s azt akarja, amiből a tanítók igen helyesen, már többé nem kérnek, hogy eljen a nemzet munkásainak hasznos csapata — idealizmusból. Az Abauj-Torna vármegyei tanítók sorában különben az új fordulat megoldásának kérdése nagy fejtörést okoz. Nem bizonyos, hogy a tanítóság a nemzetközi szocializmus alapján álló szervezetet ki mondja. A hivatalos apparátus mindenesetre megmozdul s azon lesz, hogy a közéletünkben szokatlan és pártatlanul álló mozgalmat irányától elterelje.

A Kassai Atletikai Club f. hó 21. vasárnap d. u. 2 órakor megtartandó orsz. atletika viadalának erkölcsi sikere biztosítva

van a tegnapi lezárt nevezések óriási száma által: összesen 135 nevezés érkezett 71 atléta részéről. Nevezést küldött a MAC. 21-et, az MTK. 12-öt, BAM. 2-öt, Salgótarjáni Sportclub 2. Nyiregyházi T. és V. E. 1-et, Debreceni T. E. 11-et, Aradi A. C. 8-at, a Kassai J. S. E. 28-at, Óbudai T. E. 1-et, a rendező egyesület pedig 32-öt. A nevezések igazolják, hogy tényleg országos versenyről van szó, miután az ország több részéből és városából érkeznek atléták. Rendkívüli érdekes mérkőzésekre és küzdelmekre van kilátás, s valóban kívánatos lenne, ha a nagy fáradsággal és gonddal rendezett versenyt városunk közönsége azzal támogatná, hogy tömegesen megjelenve, egyuttal a törekvő egyesületnek városunk sportéletének fejlesztése érdekében kifejtett buzgólkodását ily uton is előmozdítaná. — Jegyek a verseny napjái Quirsfeld János ur üzletében előre válthatók.

— Dismagyar ruhákra gyönyörű ékszeret talál az előkelő közönség Landau A. ékszerész kassai nagy üzletében. Antik ékszerekben, csattokban, gombokban, övekben, kardokban és átalvatóban valamint sarkantyukban nagyszerű választék található. Az Ötvös művészetnek valóságos remekéi találhatók ebben a modern nagy stílus üzletben, melyre felhívjuk a vásárolni szándékozók figyelmét.

Színház, művészet.

— Tetemrehívás. Kazaliczky Antal szentimentális 4 felvonásos színműve ment tegnap este élvezetes előadásban. Maga a darab nélkülöz minden mélyebb lélektani megokolást és csupan valószínűségekre van felépítve, de vannak meghatározó jeleket. A szereplők rendkívül finom és művészi alakításokat nyújtottak. Fáy Flóra és Takács Mariska nagyon jók voltak, Etsy Emilia elragadó gyöngédséggel játszott a érzélgős szerepét. Komjáthy a szokott művészetével nyílt színen többször birta tapsra a közönséget. Bartha és Szénássy szintén megfelelően játszottak.

A pereszlényi juss. Régi kedves romantika vonul végig Fényes Samu énekes vígjátékán, melyre nagy szorgalommal most készül a társulat. A próbák fáradságát szinte felderíti a darab vidámsága, természetes kedvessége, bájos humora. A pereszlényi vár az a juss, melyet Pereszlényi Máté meg akar kaparítani. Ámde Judit, ki a juss védő, víganot tűz ki a vár ormára s ember legyen, ki azt onnan leveszi. Nem sikerül erőszakkal, csellel sikerül, a szív hatalmával. Máté megszereti Juditot, az viszont s meghódolnak egymásnak. Kuruc idők tarka szép világa elevenedik föl a darabban, melynek meséje ötletes, fordulatokban gazdag. A társulat nagy gonddal készül, a jeles író darabjának bemutatására. Szébb előadást lát a közönség, gondosabb játékot, mint a budapesti bemutatón, hol szintén sikert aratott a Pereszlényi juss. A próbákra betekintget a szerző is s elragadtatással nyilatkozik az ambiciózus előkészületről. Juditot Váradi, Mátét Komjáthy, a többi főbb szerepeket Faragó, Nagy Gyula, Gerő játsza s mindannyinak rendkívül halás művészi feladatot irt a szerző.

— Gyöngyi Jolán második fellépte. Gyöngyi Jolán szombaton lép föl másodszer a Kornevillei harangok operettben s Beatricot játsza. A temperamentumos szubrett szerepben majd újabb alkalma nyílik élvezetet szerezni a közönségnek.

A Royal vendéglő

uj télkertje, szombaton folyó hó 20-án este 8 órakor katonazene hangversenyyel megnyitattik. Kezdeté 8 órakor. Belépő díj 50 fill.

BRADOVKA GYULA

kelmefestő- és vegytisztító gyára.
Kassa, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

ŐSZI ÉS TÉLI szezonra való tekintettel értesitem a t. közön-
séget, hogy

színházi blousok, estélyi ruhák, őszi és téli férfi és női ruhák,
gyermekruhák és köpenyek, valamint csipkefüggönyök
és kézimunkák, téli bőrkabátok és keztyűk

3-4 nap alatt

vegyileg tisztítanak és festenek.

≡ Gyásruhák 48 óra alatt festenek. ≡

— Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. —

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

≡≡≡ összes régi betéteinek kamatlábát ≡≡≡

4° -ra emelte **4°** -ra
fel

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E
mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Vizvezeték és esatornázási vállalat.

Telefon: 300.

Telefon: 300.

Buchner Béla

vasműves, épület és mülakatos, viz-
vezeték és esatornázási berendező.

KASSA, GALAMB- UCA 30. (saját ház.)

A mű- és épület lakatos-műhely a legmodernebb gépekkel felszerelve.

Vizvezetési és esatornázási osztály elsőrangú szakember
vezetése alatt, ki eddig is több nagyobb budapesti cégnél,
≡≡≡ mint vizvezetési osztályvezető volt alkalmazva. ≡≡≡

Vizvezetési felszerelési mintaraktár megtekinthető.

Kiadó: Murányi József.

11622. szám.
1906.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Az Abauj-Torna vármegye tulajdo-
nát képező és a Bárcza-nagyszaláncz-
szécskeresztúri törvényhatósági közuton
levő széplaki Hernádhid vámsze-
dési joga az 1907. évi január hó
1-től számított hat évre bérbe fog
adatni.

A vámszedési engedélyokirat s a
bérleti feltételek az alispáni irattárban
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A bérbeadásra zárt ajánlati ver-
senyárgyalást hirdetek, mely Kassán
a vármegye házában a folyó évi
november hó 5-én d. e. 10 órakor
fog megtartatni.

Felhívom a bérelni szándékozókat,
hogy a megajánlott évi bérösszeg 10% át,
mint bánatpénzt készpénzben vagy
óvadékképes értékpapírokban tartalmazó
lepecsételt ajánlataikat a jelzett határ-
napig nálam nyujtsák be.

Az ajánlatban annak is kifejezés
adandó, hogy az ajánlattevő a bérleti
feltételeket ismeri és azoknak magát
aláveti.

Későn érkezett ajánlatok figyelembe
vételt nem fognak.

Kassa, 1906. évi október hó 5-én.

Dr. Puky Endre
alispán.

A szeptis kir járásbíró, mint telek- könyvi hatóságtól.

2521/1906. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szeptis kir. járásbíró, mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Altmann
Fülöp végrehajthatónak Úveges Jánosné
Szabó Anna végrehajtható szenedő elleni
155 kor. 32 fillér tőkekövetelés és járulékai
iránti végrehajtható ügyben a kassai kir. tör-
vénybíró (a szeptis kir. járásbíró) terüle-
tén lévő Jászó községben fekvő:

1. A jászói 646 sztkvben A + 1-3
sor 218., 219., 220-ból hr. sz. a. foglalt s
Úveges Jánosné sz. Szabó Anna és Szabó
Béla nevin álló ház udvar és kert 959 K.

A jászói 1102. sz. tkvben A + 1-2
sor 17., 18. hr. sz. a. felvett s Úveges Já-
nos és neje Szabó Anna nevin álló ház,
udvar és kert 810 korona ezennel megállá-
pitott kikiáltási árban az árverést elrendelte,
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az
1907. évi január hó 8-ik napján d. e. 10
órákor Jászó községében megartandó
nyilvános árverésen a megállpitott kikiál-
tási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 95 K
és 81 koronát készpénzben vagy az 1881.
LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal
számított és az 1881. évi november hó 1-én
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszterl ren-
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy
az 1881. LX. t.-c. 107. §-a értelmében a
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye-
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt
át szolgáltatni.

Szeptis kir. járásbíró mint telek-
könyvi hatóság 1906. évi szept. 17.

Windeg
kir. járásbíró.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA